

迟到十年的忏悔与赔偿

酒后冲动闯下大祸

生活没有重演,每天都是现场直播。

“如果时间能够倒流,我怎么也不会那么冲动!”回忆起当年那个血淋淋的教训,刘德不停地摇头。

2009年1月7日的那个晚上,成了刘德和李园两家永远都抹不去的痛。

那年,刘德25岁,年轻气盛。结束了一天的户外运动,他和两个朋友来到夜宵摊喝酒撸串。他们正喝得不亦乐乎时,坐在隔壁桌的李林起身付账,经过他们这桌时,看了刘德一眼,还嘀咕了一句。这在刘德看来,无异于一种挑衅。他不能接受这么没面子的事情,于是,借着酒劲,他一把抓住李林的衣领扭打起来。扭打过程中,他抄起夜宵摊上的一把菜刀,往李林身上砍了过去……

当看到鲜血喷出的那一刻,刘德一下子清醒了,也傻了。他知道自己闯下了大祸,惊慌失措地逃离现场。他回家跟妻子说了声“我闯祸了”,就一路逃往福建。

“后来我给家里打电话,知道那人没抢救过来。我想,总不能从此亡命天涯吧,想来想去,还是投案自首吧。”刘德去派出所投了案。

9个月后,判决下来了,刘德因故意伤害罪被判处死缓。随着死缓判决一同下来的,还有刑事附带民事判决:刘德要赔偿31万元给李林家人。

“我想向被害人一家忏悔”

一时冲动犯下的罪行,给两个家庭都带来很大伤害。

刘德自小父母离异,母亲含辛茹苦把他拉扯大。他入狱时,儿子才3岁,妻子之后也与他离了婚。在支付了17万元赔偿款后,刘德家就再也拿不出钱来了。

而被害人李林一家,更是雪上加霜。丈夫突然去世,上有70多岁的婆婆,下有年仅10岁的女儿和刚过周岁的儿子,一家人的生活重担全都压在了遗孀阿娟一个人肩上。

这些事刘德心里都清楚。但他不敢去面对自己的家人,更不敢去面对被害人一家。心里背着这些包袱,入狱之初,刘德就是同犯眼里的“搞事情”,“睚眦必报”“锱铢必较”,许多同犯既不敢惹他,也不愿和他交



刘胜强经常找刘德谈心

“感受到了他的真诚忏悔”

服刑多年的罪犯,主动提出想向被害人家庭忏悔,刘胜强很是欣喜,而且刘德还提出,要尽力支付当年没有履行完的赔偿款。

态度已经有了,但这件事的落实并不是那么容易。首先面临的问题就是:李园一家愿意接受吗?一开始,无论是刘德的表姐登门,还是刘胜强从监狱打电话过去,对方的态度都是冷冰冰的,就两个字:不信。

这也在刘胜强的意料之中。至亲被害,这种哀痛和恨意,当然不是一句忏悔就能消弭得了的,关键还是要拿出足够的诚意。刘胜强一面让刘德写了多封情真意切的忏悔信,一面联合当地司法局了解情况、上门劝慰。当刘德主动拿出自己这些年所有的劳动津贴,又通过亲戚捐赠,凑足了剩余的赔偿款后,刘胜强觉得,这件事有门儿了。

终于,经过反复协调,在监狱和各方的努力下,8月7日,李园一家和刘德的亲属坐到了一起。

“对于你们,特别是想到两个孩子因为我而受苦,这十年来的愧疚让我无法安心,甚至无数次在噩梦中惊醒,我对不起你们。我还将在监狱里度过十几年,我希望自己能有一个向你们赎罪的机会……”手捧刘德的忏悔信,李园再也忍不住,失声痛哭。

更让在场的人感动的,是李林遗孀阿娟说的一番话。这些年,阿娟从未向法院申请强制执行刘德未支付的赔偿款。“我知道他坐牢了,老婆也跟他离了婚,儿子还是亲戚在帮忙照顾,家里也很不容易。我怎么都没想到,这么多年了,他还想着拿出钱来赔偿我们。虽然迟到了10年,却让我们一家感受到了他的真诚忏悔,让我们有了一些安慰。”

“我工作多年,头一次碰到这种罪犯主动赔偿、真心忏悔的案例。这里头有刘德本人的认识,但更离不开监狱民警的教育和引导。”在场一位当地司法局的领导感慨。

“我希望他能好好服刑改造,出狱后不要再犯法,对家人多一点责任。”李园托监狱民警转告刘德。

“一定!我会永远记在心里。”这是刘德的回答。

(文中除监狱民警外均为化名)



导读

青少年版“五四宪法”历史资料陈列馆揭开盖头
52万网友和现场小朋友一起成为首批参观者

